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Hannover, den 12.06.2012 

Kleine Anfrage 
zur mündlichen Beantwortung 

  . Abgeordnete Christian Meyer und Dr. Gabriele Heinen-Kljajic (GRÜNE) 

Warum unterstützt die Landesregierung die Gentechnik-Lobby? 

 

Auf Flächen der Stiftung Braunschweigischer Kulturbesitz in Üplingen, Gemeinde Ausleben in 
Sachsen-Anhalt werden seit mehreren Jahren gentechnisch-veränderte Pflanzen im Freiland an-
gebaut. Über den reinen Anbau hinaus, der nach Einschätzung von Experten schon deshalb nicht 
wissenschaftlichen Zwecken dienen kann, weil das dafür erforderliche Equipment vor Ort fehlt, 
wird auf dem Grundstück ein insgesamt 5 ha großer Schaugarten mit genmanipulierten Pflanzen 
betrieben. Betreiberin des Schaugartens ist die sog. „Biotech-Farm“. Gemeinsam mit dem eben-
falls der Stiftung Braunschweigischer Kulturbesitz gehörenden Hofgut Üplingen bzw. dem in des-
sen Räumlichkeiten eingerichteten Tagungszentrum wird der Schaugarten als Demonstationsob-
jekt der Agro-Gentechnik genutzt. Beispielsweise veranstaltete dort im September 2011 der Ver-
ein InnoPlanta e.V., in dem das „who-is-who“ der deutschen Agro-Gentechnik versammelt ist, 
sein „InnoPlanta-Forum“. Auch Schulklassen und andere Gruppen werden durch Gentechnik-
Schaugarten geführt. 

Die Verträge über die Verpachtung der Flächen wurden im Auftrag der Stiftung Braunschweigi-
scher Kulturbesitz vom Landesamt für Geoinformation und Landentwicklung Niedersachsen 
(LGLN) abgeschlossen.  

Wir fragen die Landesregierung: 

1. War der Landesregierung bzw. dem LGLN bei Verpachtung der Flächen in Üplingen bekannt, 
dass hier ein Schaugarten für gentechnisch veränderte Pflanzen entstehen sollte? 

2. Aus welchen Gründen wurden die Flächen an einen Pächter übergeben, der Üplingen zu ei-
nem Zentrum der Öffentlichkeitsarbeit für die Agro-Gentechnik machen will? 

3. Wie bewertet die Landesregierung, die über eine Mitarbeiterin des Ministeriums für Wissen-
schaft und Kultur im Stiftungsrat der Stiftung Braunschweigischer Kulturbesitz vertreten ist, 
das offenkundige Engagement der Stiftung für die Agro-Gentechnik, beispielsweise durch Be-
reitstellung des Hofgutes für eine Tagung des ImmoPlanta e.V? 

 

 

Christian Meyer                                                  Dr. Gabriele Heinen-Kljajic    




